



2015年清明节期间,参观者在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆国家公祭鼎前献花。(资料片)

为了不能忘却的记忆

南京大屠杀申遗开始评审

档案资料完整真实

2014年3月,中国国家档案局以世界记忆工程中国国家委员会的名义,正式向联合国教科文组织世界记忆遗产秘书处递交了《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》提名表,相关档案名录共11组。

联合国教科文组织在简要介绍中称,《南京大屠杀档案》由三个部分组成:第一部分关于大屠杀事件(1937年至1938年);第二部分关于中华民国政府军事法庭在战后调查和审判战犯的文件(1945年至1947年);第三部分是中华人民共和国司法机构的文件(1952年至1956年)。《“慰安妇”——日军性奴隶档案》主要包括1931年至1949年关于“慰安妇”的档案,记录了“慰安妇”的情况和痛苦遭遇。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山曾在2014年6月表示,在《南京大屠杀档案》中,包括身处国际安全区的金陵女子文理学院舍监程瑞芳的日记,美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片,南京市民罗瑾冒死保存下来16张侵华日军自拍的屠杀平民及调戏、强奸妇女的照片,南

世界记忆工程国际咨询委员会第12次会议4日在阿联酋阿布扎比开幕,与会成员将在3天内评审全球各国约90项关于世界记忆遗产的提名,其中包括中国申报的南京大屠杀和日军强征“慰安妇”相关资料。

该委员会是联合国教科文组织下设机构,此次会议旨在审议各国申报项目,并向联合国教科文组织总干事提出建议。在得到后者认可后,相关项目将正式列入《世界记忆名录》。

南京军事法庭审判日本战犯谷寿夫判决书的正本,南京军事法庭调查罪证,南京大屠杀案市民呈等。

这批档案历史线索清晰,记录真实可信,档案资料互补互证,构成了完整的证据链,从不同角度真实地记录了日军在

占领南京期间对放下武器的中国军人和平民百姓的大肆杀戮、抢掠财物、奸污妇女的大量罪行,对于研究中国抗战史、日军暴行史,有力回击否认南京大屠杀历史的日本右翼等,具有重要的史料价值。

世界记忆工程又称世界记忆遗产或世界档案遗产,是联合国教科文组织于1992年启动的一个文献保护项目。其目的是对世界范围内正在逐渐老化、损毁、消失的文献记录,通过国际合作与使用最佳技术手段进行抢救,从而使人类的记忆更加完整。目前,中国已有《清代大金榜》《纳西东巴古籍》《本草纲目》《黄帝内经》等9个项目成功入选。

日本也拿二战材料申遗

针对中国将南京大屠杀、“慰安妇”相关文献资料申请世界记忆遗产的正常举动,日本官方却一直持反对态度。

事实上,南京大屠杀和“慰安妇”的惨痛记忆和深刻教训,不只是中国人民的历史记忆,也是属于世界的历史记忆。中国相关申遗举动完全合情合理。2014年6月,中国外交部发言人华春莹曾在例行记者会上表示,中方申遗目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严。

此外,除中国外,韩国也在考虑将关于“慰安妇”和日本二战期间强征朝鲜半岛劳工的档案申报世界记忆遗产。

值得注意的是,在反对中国正常申遗举动的同时,日本近年来在申遗过程中却屡次夹带私货,暗藏粉饰和篡改侵略历史的企图。比如,日本曾把反映二战期间日军自杀攻击记录的“特攻遗书”作为申遗候选对象。再如,日本“明治工业革命遗址”今年7月入选世界文化遗产,其中一些遗址在二战期间存在强征劳工的历史,但日本在申报过程中却有意淡化和回避,遭到韩国和中国方面的强烈反对。

今年,日本共有两个项目申报世界记忆遗产,分别是“东寺百合文书”和“流放西伯利亚日本战俘回国记录”。联合国教科文组织在关于后者的介绍中称,日本在二战战败后,估计有60万至80万日本军事人员和平民被拘留在苏联劳改营,“舞鹤遣返纪念馆博物馆”保存了1945年至1956年有关拘留和遣返人员的详细记录。

有观点认为,日本此次特意拿出这些记录申遗,旨在讲述日本战俘在战后的悲惨遭遇,借此突出本国作为战争受害者,淡化其战争发动者和侵略者身份。

据新华社

墨西哥州长 骑黑马履新

据新华社10月5日电 墨西哥首名无党派州长海梅·罗德里格斯4日“走马”上任,骑着黑马开始一天的工作,随同他一同前往办公室的还有近千名骑马支持者。

罗德里格斯昵称“野马”,就任新莱昂州州长,他先前总是骑着黑马参加竞选活动,骑马竞选也成为他的标志。罗德里格斯原为总统培尼亚·涅托所在的革命制度党党员,今年以独立候选人身份当选新莱昂州州长,成为近代墨西哥首名无党派州长。

“圣诞老人”参选 “北极”市议员

本报讯 据外媒报道,一位“圣诞老人”要竞选北极市议员了。在美国阿拉斯加州北极市,有一位名字叫做“圣诞老人”(英文名为Santa Claus)的人要参与该市议员竞选。

报道称,北极市是阿拉斯加州一个非常小的城镇,当地书记办公室在10月1日宣布“圣诞老人”将和另外一名参选者贝拉米一同竞选北极市议员。当地媒体报道称,“圣诞老人”在之前曾任当地商会的会长。

报道指出,北极市议会今年开放了两个席位供竞选,但是在正常竞选报名期间没人以个人身份参选,最后参选者代表团体获得票数多的将成为市议员。“圣诞老人”和贝拉米到底谁当选,将在6日投票结束后揭晓。

据悉,缺乏参选者这事在美国阿拉斯加州费尔班克斯北极星那时有发生,费尔班克斯市两名市议员和两名教育委员会成员都没有竞争对手,轻松当选,北极市市长在二次竞选时也没有竞争对手。上一次北极市议员的竞选是在2013年,当时五个席位仅有六人参选。

(中新)

美国“劳模”警察 35年未请一天假

本报讯 据美国媒体报道,美国阿拉巴马州59岁的麦克·弗劳尔斯是一名准备退休的警察,令人惊讶的是,他在35年的警察生涯中,居然没有请过一天病假,他本人表示,这种精神完全归功于父母从小教育。他甚至为了工作,曾放弃参加儿子的婚礼。

报道称,当弗劳尔斯还是个孩童的时候,父母就教育他:“无论发生什么事情,每天都要起床过日子。”这句话深深烙印在他脑海中,致使他能坚持数十年如一日,从不休假。据他的童年回忆,弗劳尔斯的母亲督促他坚持上学,除在一年级时患上麻疹之外,都是风雨无阻。工作后,他从未因小病小痛而请假,并且将这个习惯一直坚持到最后。

为了坚持每天工作,他宁愿错过儿子的婚礼。五年前,在儿子大婚前一天,他胆囊突然破裂。他说:“当时我必须接受紧急手术,于是我错过了儿子的婚礼,但是我想确保没有错过任何工作。”

作为阿拉巴马州杜斯卡洛萨地区的本地人,弗劳尔斯在1980年10月4日进入警察局开始工作,在12年后获得晋升提职。即将退休的他表示,自己将会想念同事和朋友,并且很热爱这份工作。

(中新)

僵持5年,“经济北约”终于谈成

短期内中国加入的可能性较小

本报讯 据美国媒体5日报道,新一轮“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)部长级会议就TPP协定达成一致。

据《纽约时报》、英国广播公司(BBC)等媒体报道,这一协定将囊括从加拿大、智利到日本、澳大利亚的全球40%经济实体,但不含全球最重要贸易国家之一的中国。作为史上最大区域贸易协定,TPP为全球贸易体系和标准开创先河,也被称为“经济北约”。

TPP首轮谈判于2010年3月15日在澳大利亚墨尔本举行,参与者为当时的8个成员国。此后5年,协定磋商成员国逐渐增加至12个。各国在长期的谈判和磋商中,主要的争议和僵持点集中在汽车贸易、

农产品市场准入和生物制药领域知识产权保护等议题上。此外,来自各国国内的政治因素也对协议达成产生压力。

今年9月30日,12个亚太国家的部长级贸易官员齐聚美国亚特兰大,就TPP协定再次进行磋商,原定于10月1日结束的会议延长了3天,最终于5日达成协议。

《纽约时报》称,TPP将成为现任美国总统奥巴马最大的政治遗产,成就其在外交领域的“顶峰”。在聚焦中东和北非区域多年之后,美国开始建立与快速发展的东亚区域的联系。

尽管各国部长已经在会议上达成基本协定,不过最终协议依然需要得到各国国家最高领导层及议会的批准才会正式签署。

奥巴马表示,美国国会将有几个月的时间来评估TPP协议。

对于奥巴马而言,如何在明年的国会投票上得到支持将是一大难题。尤其在总统大选备战之际,共和党内选票领先者特朗普已经明确表态将反对TPP。美国国会民主党籍参议员兼金融委员会成员怀登认为,TPP协议可能代表着重要的新机遇,必须检视相关的细节内容。

美国商界也对此做出回应。福特汽车表示,将建议美国国会拒绝TPP贸易协议,因TPP协议未能解决汇率操纵问题。

据路透社分析,TPP协议达成后将使全世界40%的经济实现贸易自由化。TPP或将变取代当前的WTO贸易体系,将比WTO贸易体系更加自由开放。

对于中国是否会加入到TPP协定中,国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平曾分析称,就短期而言,中国加入TPP的可能性较小,因为在美国制定的规则中,中国若是作为后来者,必须一对一地和TPP的所有成员进行双边谈判,获得各国认可后方可加入。但是,与美、日等国的商谈需经过他们国会的很长周期决议才能获得批准。

从中长期而言,中国要视TPP发展程度来决定是否加入,美国也会视中国新一轮改革开放的措施和其所倡导的贸易投资新规则是否与TPP契合而定,因而对于中国是否会加入TPP仍有很多未知因素。

(宗禾)